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| Zakladni informace I T|FIT|

« MUj profil: http://www.fit.vut.cz/person/iveigend/

« Kancelar: A221
« Konzultacni hodiny: po domluve emailem
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| Dulezité informace pred zapojovanim ITFIT

Vyvody LED:
A K
. >
/ (+) (-
Kratsi noZicka I A - anoda K - katoda

U zkoseneé casti
kruhového pouzdra | -
je KATODA Delsi nozmke? -
U zakulacené Casti

kruhového pouzdra
je ANODA

Ohybani vyvodu LED:

Abychom zamezili ulomeni vyvodi LED, tak vyvody LED ohybame co nejdale od téla LED.
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| DUlezité informace pred zapojovanim ITr|FIT

Ohybani vyvodu rezistoru:
Abychom zamezili ulomeni vyvodi rezistoru, tak jeho vyvody ohybame co nejdale od jeho téla.
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| Diodovy jev | |FIT|

» Zapojte diodu v propustnéem

5V l(g * DNA

¢ Azavérném smeéru

wi® T 02

» Porovnejte chovani téchto zapojeni
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Teoreticky uvod

BIPOLARNI TRANZISTOR




| Bipolarni tranzistor ITr|FIT

* V podstate se sklada ze dvou diod, podle typu jejich
orientace muzeme rozliSit dva typy: NPN a PNP

» Bipolarni tranzistor ma tri elektrody
- Baze
+ Kolektor
* Emitor

» Bazovy proud fidi pruchod proudu mezi kolektorem
a emitorem

- Pokud privedeme proud do baze, tranzistor se
otevre a prochazi proud
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| Typy blpolarnlch tranzistoru Jestejednou
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| Typy bipolarnich tranzistoru jesté jednou
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| Bipolarni tranzistor jako spinac ITr|FIT

» Dva pracovni stavy
* Rozepnuto - velky R spinace (MQ), maly I,
» Sepnuto - maly R spinace (kQ), velky I,

+ Zmeény stavu

« Pomoci malého (spinaciho) bazového proudu I
- sepnuti/rozepnuti smycky, poté jiz protéka
(spinany) kolektorovy proud I,

" spinaci~.

obvod

" | C spinany
obvod




| Pracovni bod bipolarniho tranzistoru (rozepnut) | is[Ei

* Je-li tranzistor rozepnut (bod P1), je napeti U.g
prakticky rovno napajecimu napéti U,
Ic = 0: Ueg=Ucc —Rc *Ic = Ugc

Ucc = +5 VT
Tl |
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LéC/ RC C ’: \\
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o; ’4,‘" < . ff“"‘ IB ’I \ B ll ObV O d
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| Pracovni bod bipolarniho tranzistoru (sepnut) | EdlEi

* Je-li tranzistor sepnut (bod P2), zaCne jim protékat
oroud I velikostne omezeny jen odporem R, a
Ofimo umerne zavisly velikosti proudu I

Ucc = +5 VT
// \
RC II \\
f \
. |
.~ spinaci-. o v
/ obvod SpinatLy
/ obvod
o] ;
\ RB ’l'
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| Pracovni bod bipolarniho tranzistoru IT|FIT

« Sepnuti: pokud je proud Iz takovy, ze Ugg = 0,7V
« Po sepnuti tranzistoru zacne kolektorem protékat

proud I, = = Iz = (UC(;_CUCE)

e B =1I¢/Ip je proudove zesileni daneho typu
tranzistoru

e Ucc = Ucg + Re x ¢

e U-p klesne po sepnuti z hodnoty cca U, typicky na
hodnotu nekolika desetin V.

Ucc = +5 Vo
fe-
Rc
=Wc/Re o
< .-~ spinaci~. Ig |
e ‘[ ‘ X ' | C spinany
e, .. rozepnuti obvod | P Y
S I obvod
sepnuti Sl '
P G - o \ Il
- B |
/
\E‘- &
) .
Uce  Yee

—
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| DUlezité informace pred zapojovanim I T|FIT|

* Pripominam strukturu nepajivého kontaktniho pole

hrot pro méieni

pomoci AD
pifevodniku 2
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Radky 1-64 na jedné (druhé) strané Zlabku. J
e e
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| Bipolarni transistor | |FIT|

emitter collector
base hasi©
collector emitter

PNP Transistor NPN Transistor

. collector

emitter ¥

PHP type base collector i h emitter
HPH type PHP type ~
HPH type base
PHP type
HPH type
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| Schéma zapojeni ITr|FIT

» Budete zapojovat nasledujici obvod v nepajivéem poli

Uce = Ucs + Uk D
c

Ip=1Ic+1Ip Re

* Napeti U; - pres potenciometr (jeden vstup 5V,
druhy 0V, jezdec se pripoji k rezistoru Rg)

* Napeti U - primo 5V, bez potenciometru
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| Schéma zapojeni ITr|FIT

» Budete zapojovat nasledujici obvod v nepajivém poli

Uce = Ucs + UgE D
Ip = Ic+Ip Re

U, 0lo4]06[08] 1] 3 5
Upp V]
Us
Svit LED K
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| Pribéhy napéti 1Rt

Graf 1
0.7 .. - )
06 - Cimvyssi U4, tim
05 vy§§i UBE
- Spinaci obvod
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Graf 2 15
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| Poznamka IriFT

ProcC byva tranzistor-spinac oznacovan pojmem invertor
logické irovné?

» Pokud privedeme vysoké vstupni napéeti v, 2
vystupni napéti U, (Ucg) bude nizké

« Pokud privedeme nizkeé vstupni napeti U; -
vystupni napéti U, (U.g) bude vysoké
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| NGSpice
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Koncept RTL
DVOUVSTUPE HRADLO




| Dvouvstupé hradlo ITr|FIT

* Logika RTL = rezistor-tranzistorova logika

» Jakou logickou funkci hradlo realizuje?
« Hodnota napéti na vystupu C

Ucc = +5 Vo
Rc¢
o o(C
A o— 4’ Bo— 4’
R, Rp Uc
Ua — Ug —
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| Dvouvstupé hradlo ITr|FIT

» Jakou logickou funkci hradlo realizuje? NOR

0
1
1

o

Ucc =45V
Rcﬁq
°oC
A B
R \%/} Uc
Uy —= Ug =

- Je-li alespon jeden vstup na log. 1, je jeden z
tranzistoru otevren (sepnut) a na vystupu je log.
0

« Pokud jsou oba vstupy na log. 0, tranzistory
jsou uzavreny (rozepnuty) a na vystupu je log. 1

O -
OO | o —
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| Reference |

* [1] Webove stranky cviCeni IEL, dostupné online z:
nttps://www.fit.vutbr.cz/study/courses/IEL/private/la
0S/.CS
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Dékuji Vam za pozornost!



